

書面質詢
梁鴻細議員
有關減塑環保政策的問題

特區政府於2023年12月制定《澳門長期減碳策略》總體目標。隨著國際碳排放權交易所暨澳門碳中和研究院2024年於本澳成立，充分表示國際認可本澳在環保事業上的價值，低碳發展已成為本澳經濟適度多元發展及日常生活習慣的重要方向。

生態環境保護是城市可持續發展的核心基石，減塑行動作為應對塑膠污染、守護居住環境的關鍵舉措，已成為全球共識與城市治理的重要課題。本澳作為宜居宜遊的國際化都市，社區生活與商業消費的緊密融合，使得塑膠廢棄物的產生與管控直接關係到居民生活品質、城市生態承載力及區域環保形象。為積極回應全球減塑浪潮，踐行綠色發展理念，切實推動社區減塑環保工作走深走實，凝聚政府、企業與社會公眾的協同力量，精準破解當前減塑工作中的重點難點問題，讓本澳構建長效減塑機制、築牢生態環保屏障提供有益思路與方向，對此，本人提出以下質詢：

1. 為貫徹社區減塑的理念，請問當局會否借鑑鄰近地區之做法，新增減塑零售及網購包裝等指引，同時導入循環經濟及產品設計環保概念，透過公私協力落實減塑？
2. 請問當局如何優化現時社區購物用塑膠袋、免洗餐具、一次性飲料杯、吸管、網路包裝及零售包裝等日常重要消費物料之管制，並為公共部門、大型企業等設定一次性的石化塑膠產品減量率？
3. 針對零售包裝及外賣包裝之優化，請問當局會否鼓勵產品可重複性包裝，以及採用輕量化、單一材質及使用再生料，並建立使用紀錄與追蹤，導入包裝減量選項，以減少浪費？

